



आनीक मेहरा

पवित्र स्नान के साथ जरूरी मन की शुद्धता

स्वातंत्र्य संग्राम के बाद जल के साथ जुड़ाव का अभाव ने जल को पवित्र स्नान से मन की शुद्धि एवं चरित्र का उत्थान होता है। ब्रह्मांड के संघ राज्य में जल का विशेष महत्व है। जन्म से मृत्यु तक सभी संस्कारों में जल का पहला स्थान है। जल की शुद्धि से शरीर शुद्ध होता है और शरीर की शुद्धि से मन की शुद्धि संभव होती है। धारणा यह है कि जिसका मन साफ़ हो वह कुकर्म नहीं करता। गंगा, यमुना, सतलुज, व्यास, रावी और चंद्रभागा नदियों के लिए अथर्ववेद में कहा गया है कि इन नदियों से शिव्य औरधियां प्राप्त होती हैं। वर्षा और वन क्षेत्रों की जड़ी-बूटियों का रस गंगा-यमुना जल में घुल जाता है और इस मिश्रित जल का चमत्कारी लाभ होता है। लेकिन ये धारणाएं आज के संदर्भ में कितनी सही हो सकती हैं? हिमालय की भूखलतों से बगल के गंगा खण्ड तक प्रदूषण ने जल को कितना शुद्ध करने दिया है? गंगा-यमुना-सरस्वती के संगम तक पहुंचने वाले करोड़ों लोगों में कि नदियों को शुद्ध जल के आचमन का लाभ मिल सकता है? गंगा-यमुना को पवित्र रखने की किस्मेटारी क्या केवल सरकारों तक सीमित रह गई है? गंगा-यमुना अधिवासकों संगठन अक्षय सौरभ हो रहे हैं। लेकिन गंगा, यमुना गोदावरी और सिंधु नदियों में गंदगी को विभिन्न इलाकों में बड़े स्तर या धारणाएं हो जाती हैं। देश भर के शंकराचार्य, महासंन्यास, माधु-संत इत्यादि, हरिद्वार, नासिक, उज्जैन के कुंभ मेलों में एकत्र होते हैं और विरंतर लोगों को डूब जाते हैं। फिर भी नदियों का जल अधिकाधिक अम्लीय होता जा रहा है। इसलिए कुंभ और चक्र संज्ञाति के पावन-पर्व पर क्या असली संकल्प पर विचार की जरूरत नहीं है?

आधुनिक धारणाओं से हटकर जल संसाधनों के सही उपयोग पर संपूर्ण भारतीय समाज और सरकारों स्तर पर विचार की जरूरत है। हरिद्वार गंधी के संसाधन के बाद पिछले लगभग 30 वर्षों के दौरान कई सरकारों में जल संसाधन संग्रालय को महत्वहीन-सा बना दिया गया। कभी किसी मंत्री को अतिरिक्त प्रचार के रूप में संग्रालय सौंपा गया तो कभी केवल कैबिनेट दर्जे की शोभा के रूप में दायित्व सौंपा गया। इस प्रकार में विचारों की सही योजनाओं के साथ से जिनान्वित नहीं हो पा रही है। योजना आयोग के दस्तावेजों, सम्मेलनों और चर्चाओं के बावजूद पवित्र पावन नदियों की कृपा से किसानों के कल्याण अथवा बाढ़ के प्रकोप से मुक्ति के लिए समुचित कार्यक्रम जिनान्वित नहीं हुए। गंगा, यमुना, गोदावरी, ब्रह्मपुत्र और कावेरी की गौरव गाथा बने वाली ये सही अर्थों में उनके असाहज जल के उपयोग के लिए अभिमान नहीं चलाए। देश में विरल जल संसार होने के बावजूद विशेषज्ञ चेतकनी देते रहते हैं कि अपने घाले वर्षों में पीने के पानी का संभार संकट हो सकता है। यहां तक कि पानी के लिए युद्ध जैसे संघर्ष की स्थिति बन जायेगी। दूसरी तरफ शहरी क्षेत्रों में पैदावात उपलब्ध कराने के लिए देशी-विदेशी कंपनियों ने जल-प्रबंधन को 'उद्योग-धंधे' के रूप में पेश कर दिया है। नदियों के पानी पर राज्यों के बीच राजनीतिक विवादों ने अलग मुसौझ पैदा की है। तमिलनाडु, ओंध, कर्नाटक, पंजाब, हरियाणा, मध्य प्रदेश, गुजरात जैसे राज्यों के बीच वर्षों से खींचतानी जारी है। दुनिया के किसी देश में कोई नदी किसी राज्य की संपत्ति नहीं मानी जाती है। यहां विभिन्न प्रदेशों से बहकर निकलने वाली नदियों के जल को राष्ट्रीय संपदा की तरह स्वीकारने के बजाय अपने हक के लिए अंदोलन खड़े कर दिए जाते हैं। कहीं बांध बनाने का विरोध होता है तो कहीं बांध बनाने के साथ लोगों के पुनर्वास पर वर्षों तक अंदोलन जारी रहता है। इसमें कोई शक नहीं कि बांधों के निर्माण के साथ क्षेत्र के ग्रामीणों के पुनर्वास की व्यवस्था सुनिश्चित ढंग से होनी चाहिए। लेकिन इसके लिए केंद्र और राज्य सरकारों के बीच सही समझौता और प्रशासनिक ईमानदारी अपेक्षाएं हैं। सरकारें इस काम में समर्पित सामाजिक संस्थाओं और कार्यकर्ताओं का उपयोग नहीं कर सकतीं? पुनर्वास की योजनाओं का जिनान्वयन ऐसी संस्थाओं को ही क्यों नहीं सौंपा जा सकता है? लेकिन असली समस्या राजनेताओं और ठेकेदारों के बीच हिस्सेदारी की है। वे जल प्रबंधन और पुनर्वास के काम में भी अपना लाभ चाहते हैं। वही हाल उद्योगों का है। पर्यावरण संग्रालय बन जाने के बावजूद विभिन्न प्रदेशों में कारखानों का जहरीला रसायन नदियों में मिला रहा है। इससे क्षेत्र में इनसान ही नहीं, पशु और जल जीव-जंतु तक बीमारी और मृत्यु के शिकार हो रहे हैं। लेकिन 'सुर्ष' देवता को नमन करते हुए जल अर्पित करने वाले छोटे-बड़े नेता या धनपति इसकी पवित्रता को अक्षुण्ण रखने को कतई चिंता नहीं करते। मतलब, हर स्तर पर पाइंड और प्रदूषण जारी है। ऐसी स्थिति में करोड़ों की पूजा-अर्चना और अर्थात् रूपों के खर्च के बावजूद 'गंगा-यमुना' पहले से ज्यादा मैली और प्रदूषित होती रहेगी।

अधुनिक धारणाओं से हटकर जल संसाधनों के सही उपयोग पर संपूर्ण भारतीय समाज और सरकारों स्तर पर विचार की जरूरत है। हरिद्वार गंधी के संसाधन के बाद पिछले लगभग 30 वर्षों के दौरान कई सरकारों में जल संसाधन संग्रालय को महत्वहीन-सा बना दिया गया। कभी किसी मंत्री को अतिरिक्त प्रचार के रूप में संग्रालय सौंपा गया तो कभी केवल कैबिनेट दर्जे की शोभा के रूप में दायित्व सौंपा गया। इस प्रकार में विचारों की सही योजनाओं के साथ से जिनान्वित नहीं हो पा रही है। योजना आयोग के दस्तावेजों, सम्मेलनों और चर्चाओं के बावजूद पवित्र पावन नदियों की कृपा से किसानों के कल्याण अथवा बाढ़ के प्रकोप से मुक्ति के लिए समुचित कार्यक्रम जिनान्वित नहीं हुए। गंगा, यमुना, गोदावरी, ब्रह्मपुत्र और कावेरी की गौरव गाथा बने वाली ये सही अर्थों में उनके असाहज जल के उपयोग के लिए अभिमान नहीं चलाए। देश में विरल जल संसार होने के बावजूद विशेषज्ञ चेतकनी देते रहते हैं कि अपने घाले वर्षों में पीने के पानी का संभार संकट हो सकता है। यहां तक कि पानी के लिए युद्ध जैसे संघर्ष की स्थिति बन जायेगी। दूसरी तरफ शहरी क्षेत्रों में पैदावात उपलब्ध कराने के लिए देशी-विदेशी कंपनियों ने जल-प्रबंधन को 'उद्योग-धंधे' के रूप में पेश कर दिया है। नदियों के पानी पर राज्यों के बीच राजनीतिक विवादों ने अलग मुसौझ पैदा की है। तमिलनाडु, ओंध, कर्नाटक, पंजाब, हरियाणा, मध्य प्रदेश, गुजरात जैसे राज्यों के बीच वर्षों से खींचतानी जारी है। दुनिया के किसी देश में कोई नदी किसी राज्य की संपत्ति नहीं मानी जाती है। यहां विभिन्न प्रदेशों से बहकर निकलने वाली नदियों के जल को राष्ट्रीय संपदा की तरह स्वीकारने के बजाय अपने हक के लिए अंदोलन खड़े कर दिए जाते हैं। कहीं बांध बनाने का विरोध होता है तो कहीं बांध बनाने के साथ लोगों के पुनर्वास पर वर्षों तक अंदोलन जारी रहता है। इसमें कोई शक नहीं कि बांधों के निर्माण के साथ क्षेत्र के ग्रामीणों के पुनर्वास की व्यवस्था सुनिश्चित ढंग से होनी चाहिए। लेकिन इसके लिए केंद्र और राज्य सरकारों के बीच सही समझौता और प्रशासनिक ईमानदारी अपेक्षाएं हैं। सरकारें इस काम में समर्पित सामाजिक संस्थाओं और कार्यकर्ताओं का उपयोग नहीं कर सकतीं? पुनर्वास की योजनाओं का जिनान्वयन ऐसी संस्थाओं को ही क्यों नहीं सौंपा जा सकता है? लेकिन असली समस्या राजनेताओं और ठेकेदारों के बीच हिस्सेदारी की है। वे जल प्रबंधन और पुनर्वास के काम में भी अपना लाभ चाहते हैं। वही हाल उद्योगों का है। पर्यावरण संग्रालय बन जाने के बावजूद विभिन्न प्रदेशों में कारखानों का जहरीला रसायन नदियों में मिला रहा है। इससे क्षेत्र में इनसान ही नहीं, पशु और जल जीव-जंतु तक बीमारी और मृत्यु के शिकार हो रहे हैं। लेकिन 'सुर्ष' देवता को नमन करते हुए जल अर्पित करने वाले छोटे-बड़े नेता या धनपति इसकी पवित्रता को अक्षुण्ण रखने को कतई चिंता नहीं करते। मतलब, हर स्तर पर पाइंड और प्रदूषण जारी है। ऐसी स्थिति में करोड़ों की पूजा-अर्चना और अर्थात् रूपों के खर्च के बावजूद 'गंगा-यमुना' पहले से ज्यादा मैली और प्रदूषित होती रहेगी।

anilkmehra@nationalistparty.com